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Mozaika národností Košického kraja 

 

Sedem národnostných menšín, šesť miest počas šiestich dní a jeden festival, ktorý spája 

rôznorodosť Košického kraja. Kultúry, tradície aj príbehy komunít sa už začiatkom júna 

predstavia na celokrajskom festivale. 

Česi, Maďari, Mantáci, Rómovia, Rusíni, Ukrajinci aj Vietnamci. Národnostné menšiny, ktoré 

sú prirodzenou súčasťou života v Košickom kraji, sa stretnú na spoločnom festivale, ktorý od 8. do 

13. júna 2026 prinesie sériu podujatí naprieč viacerými mestami a kultúrnymi inštitúciami. 

Festival pripravuje Centrum kultúry Košického kraja a Košický samosprávny kraj s partnermi: 

Thália Színház - Krajské divadlo, Kultúrne centrum Medzibodrožia a Použia, Múzeum Trebišov, 

KEHILA Košice, Zemplínske múzeum v Michalovciach, Tabačka Kulturfabrik, Spišské kultúrne 

centrum a knižnica, Východoslovenské múzeum, Banícke múzeum v Rožňave, Gemerské osvetové 

stredisko, Pamätný dom Zoltána Fábryho v Štóse, Verejná knižnica Jána Bocatia či Gemerská 

knižnica Pavla Dobšinského v Rožňave. 

Festival je zároveň priestorom na stretnutie, výmenu skúseností a otvorený dialóg medzi 

komunitami aj návštevníkmi. Vytvára priestor, kde sa jednotlivé kultúry stretávajú ako časti 

mozaiky. Každá si zachováva svoju jedinečnosť, no až spolu vytvárajú obraz, ktorý je pre Košický 

kraj typický – rôznorodý, živý a prirodzene prepojený. 

„Košický kraj bol vždy miestom, kde vedľa seba žili rôzne komunity, jazyky a tradície, a práve 

táto rozmanitosť mu dáva jedinečný charakter. Národnostné menšiny sú prirodzenou súčasťou 

života  v každom z regiónov a ich kultúrny odkaz je autentický. V mnohých ohľadoch  by bolo na 

škodu, ak by sme ich dedičstvo nezachovali pre ďalšie generácie. Už názov festivalu je symbolický, 

mozaika drží pokope len vtedy, ak v nej nechýba ani jeden z dielikov, 

“ uviedol predseda Košického samosprávneho kraja Rastislav Trnka. 
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Oficiálne otvorenie festivalu sa uskutoční v pondelok 8. júna 2026 o 18.00 hod. v Ortodoxnej 

synagóge na Zvonárskej ulici v Košiciach koncertom kapely Kaschauer Klezmer Band. 

Program festivalu ponúkne pestrú skladbu podujatí – od diskusií, prednášok a literárnych 

stretnutí až po divadelné predstavenia, koncerty a workshopy. V Košiciach, Rožňave, 

Michalovciach, Štóse, Medzeve, Kráľovskom Chlmci  či v Podlesku - Hrabušiciach sa predstavia 

osobnosti z rôznych oblastí kultúry a spoločenského života, ktoré prinesú pohľad na tradície, 

jazyk, identitu aj súčasné výzvy menšín. 

Hlavný festivalový deň sa odohrá v piatok 12. júna 2026 v areáli Katovej bašty v Košiciach. 

Program prinesie interaktívnu „QR cestu“, ktorá návštevníkom predstaví jednotlivé menšiny 

prostredníctvom ich histórie, tradícií a osobností. Nebude chýbať ani zóna kultúrnych inštitúcií s 

interaktívnymi aktivitami, remeselné trhy, tvorivé dielne, program pre deti či gastronomická zóna 

s tradičnými jedlami. 

Hudobný program ponúkne koncerty kapiel Acoustic Impulse, Romano Suno, Romanodrom 

a Csík Zenekar, ktoré prinesú rôzne hudobné žánre a kultúrne vplyvy. Festival tak spojí tradičné  

aj súčasné formy kultúry do jedného spoločného zážitku. 

„Impulzom pre vznik tohto festivalu bola snaha vytvoriť spoločný priestor, kde sa národnostné 

menšiny nepredstavujú oddelene, ale vedľa seba – v prirodzenom kontakte  

s verejnosťou aj medzi sebou. Naším cieľom je ukázať, že kultúrna rôznorodosť nie je len súčasťou 

histórie regiónu, ale aj jeho každodennej reality, ktorá ho obohacuje. Festival preto vnímame ako 

platformu na stretnutie, vzájomné porozumenie a dialóg, kde sa jednotlivé kultúry prirodzene 

prepájajú a vytvárajú spoločný obraz Košického kraja,“ uviedol riaditeľ Centra kultúry Košického 

kraja Michal Kupec. 

Nebudú chýbať ani dlhodobejšie podujatia, medzi ktoré patria výstavy a prezentácie 

kultúrneho dedičstva v kultúrnych inštitúciách naprieč krajom. Festival zároveň prepája aj ďalšie 

významné podujatia, vrátane Spišských folklórnych slávností. 

Príďte sa presvedčiť o tom, že nie je dôležité, aby sme boli všetci rovnakí. Práve naopak. 

Festival ukazuje, že rozdielnosť nie je prekážkou, ale základom – z ktorého vzniká spoločný obraz, 

aký by z jednej farby nikdy nevznikol. 

Podujatie je súčasťou implementácie opatrení Programu rozvoja kultúry národnostných 

menšín v Košickom kraji na roky 2025 – 2030, schváleného Zastupiteľstvom Košického 

samosprávneho kraja v decembri 2025. 

Projekt je realizovaný s finančnou podporou Košického samosprávneho kraja v rámci výzvy 

„Tradície inšpirujú inovácie“. 
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